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Medlem af Folketinget Tom Behnke (KF) har den 23. oktober 2013 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 277 til ministeren for forskning, innovation og videregående ud-
dannelser, som hermed besvares.

Spørgsmål S 277:

Finder ministeren det rimeligt, at der i Danmark stadig ikke er regler for, hvordan 
man sikrer sig, at handicappede kan blive optaget på og gennemføre en uddannelse 
på universiteterne i Danmark med handicapkompensation, når nu Danmark er 
pligtet til det, jf. FN's handicapkonvention, som Danmark underskrev i 2009?

Svar:

I Danmark kan alle personer med handicap ansøge om optagelse på en universi-
tetsuddannelse på lige fod med ansøgere uden handicap, og deres ansøgninger be-
handles på lige fod med alle andre ansøgninger.  

Universitetsloven finder anvendelse for alle, der ansøger om optagelse på en uni-
versitetsuddannelse, og for alle studerende på disse uddannelser, uanset handicap.
Det samme gælder bekendtgørelser udstedt med hjemmel i universitetsloven, f.eks. 
adgangs-, eksamens- og uddannelsesbekendtgørelser.

Udover de generelle regler for ansøgere og studerende fastlægger enkelte regler, at 
personer med handicap (funktionsnedsættelse) har mulighed for særlige vilkår. 
Således fastlægges det i bekendtgørelse nr. 666 af 24. juni 2012 om eksamen og 
censur ved universitetsuddannelser (eksamensbekendtgørelsen), at et universitet 
kan tilbyde særlige prøvevilkår til studerende med handicap, når universitetet vur-
derer, at det er nødvendigt for at ligestille disse studerende med andre i prøvesitua-
tionen. 

Endvidere fastlægger lov om specialpædagogisk støtte ved videregående uddannel-
ser (SPS-loven) forskellige støttemuligheder ved gennemførelse af en universitets-
uddannelse for at sikre, at studerende med handicap kan gennemføre uddannelsen i 
lighed med andre studerende.

Det er således ikke korrekt, at der – sådan som det anføres af spørgeren – ikke i 
Danmark er regler for optagelse af studerende med handicap og deres gennemfø-
relse af universitetsuddannelser.
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For så vidt angår FN’s Konvention om rettigheder for personer med handicap 
(handicapkonventionen) og herunder handicappedes rettigheder ved ansøgning om 
optagelse på og gennemførelse af universitetsuddannelser, kan jeg henvise til mit 
svar på S 3308 og S 3309, jf. folketingsåret 2011-12.   

I øvrigt kan jeg oplyse, at regeringen den 4. oktober 2013 offentliggjordeen ny, 
langsigtet handlingsplan for handicapområdet,der skal lægge sporene for dansk 
handicappolitik de kommende år og for den fortsatte implementering af FN’s han-
dicapkonvention. Det overordnede mål med handlingsplanen er et inkluderende 
samfund præget af mangfoldighed, ligeværdighed og respekt for forskellighed, 
hvor alle har lige muligheder for at deltage i samfundets mange fællesskaber, og 
hvor hver enkelt borger kan udnytte sit fulde potentiale.  

Regeringen har en meget ambitiøs målsætning om den bedst uddannede generation 
nogensinde, hvor alle uddannelsessøgende skal udfordres til at udfolde deres fulde 
potentiale. Derfor vil regeringen også have fokus på en øget og bedre inklusion af 
uddannelsessøgende med handicap. Regeringen vil drøfte handlingsplanen med 
satspuljepartierne i de kommende forhandlinger om satspuljen for 2014.

Med venlig hilsen

Morten Østergaard


